



6月18日，在海口市西海岸假日海滩，虽然下午的一场大雨影响了出行，但依然有不少市民在傍晚赶来这里洗龙水过端午。

本报记者
李幸璜 摄

(相关报道
见A03版)

推进“四好农村路”建设，打通城乡发展“筋脉” 琼海：以路为媒托起小康梦

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章

■本报记者 丁平 特约记者 陈德君

大路科十三原生米、大路莲雾、大路粽子……这些让人垂涎欲滴的琼海市大路镇特色农产品，今天早上还在大路镇特色农产品展销中心展示，中午就已经运送到近100公里外的海口市。

过去，交通条件的限制，不仅阻断了大路镇百姓出行的脚步，也阻断了货物的流通，更是将外界的发展成果拒之门外。

近年来，琼海市委、市政府结合全域旅游发展和美丽乡村建设，将“四好农村路”建设作为推进脱贫攻坚、全面建成小康社会和服务新农村

经济社会发展的重要举措来抓，农村公路建、管、养、运协调发展，走出一条“市建、镇管、村护、共运营”的路子。2017年10月，琼海被授予第一批省级“四好农村路”示范市县荣誉称号，成为全省交流学习的样板。

建养并重 管运结合

今天，在会山镇加脑村陈秀兰苗绣工作室，村民陈秀兰接待一拨又一拨客人，笑得合不拢嘴：“农村公路修好了，我们边远山区也能在家门口赚钱了！”

琼海市委、市政府加大农村公路建设力度，仅去年就新建自然村硬化路472.5公里，窄路面拓宽351.6公

里。如今，琼海市农村公路总里程为1644.374公里。

俗话说，农村公路“三分建，七分养”。琼海如何完成大规模的养护任务、建立长效的养护管理机制、保证养护资金来源？

琼海市交通运输局副局长董益超告诉记者，“建养并重、管运结合”是琼海农村公路工作一直秉持的理念。

农村公路具有点多、线长、面广等特点，光靠交通局力量肯定不行。目前，琼海12个镇和1个镇级经济区（彬村山华侨经济区）均设置了农村公路管理机构，从事镇级和村级公路养护管理兼职人员共计582人，管理机构设置和公路养护人员配置到位率100%，基本形成“县有路政员、乡有监管员、村有护路员”的路产路权保护队伍。

为保证养护资金充足，琼海将农

村公路养护资金纳入财政预算，按省级农村公路养护补助资金标准1:1配套养护资金。同时，积极调动受益村庄农民群众积极性，通过组织召开村民代表大会进行“一事一议”，采取出工、投劳、以资代劳等形式，解决受益村庄养护资金不足问题。

去年，琼海农村公路列养率达到100%，实际经常性养护率100%，优良中路率81.17%，路面技术状况指数稳中有升。

路通财通 村美民乐

在博鳌镇沙美村村口，一条平整宽敞的柏油路铺展延伸。

这里原来是坑洼不平的泥土路，村民出行只能依靠一座2米宽的小桥。由于交通不便，村民生产生活都受到很大限制，许多村民不得不外出

务工。

2017年10月以来，琼海市深入贯彻党的十九大精神，全力推进博鳌田园小镇建设，沙美村落后的交通状况得到根本性改变。

沙美村党支部书记冯锦锋介绍，由于交通等因素推动，现在博鳌沙美休闲农业农民专业合作社综合服务中心已设立，海堤甜品、五谷丰登杂粮、琼海公道等13处业态已经形成，沙美集市和品香驿站等2处业态正在打造。

沙美村是交通托起村民小康梦的一个缩影。董益超介绍，琼海将农村公路建设与乡村振兴战略结合起来，对部分农村公路进行提升改造，使城区和乡村连成一体的同时，积极推动旅游业与农业的融合发展，切实提高农村居民的幸福感。

(本报嘉积6月18日电)

海口力争每3年建设12个市级医学扶持学科 每年每个扶持学科资助不少于30万元

本报讯(记者计思佳)记者近日从海口市政府获悉，海口日前制定了《海口市医学扶持学科提升实施方案》(以下简称《方案》)，以3年为一个建设周期，根据本市目前各医疗卫生机构学科发展需求，争取在每个周期内建设12个市级医学扶持学科，每个周期内按每年每个扶持学科资助不少于30万元定额标准核定补助总额。

根据《方案》，海口将扶持儿科、新生儿科、妇产科、中医科、儿童保健及妇女保健、重症医学科、康复医学科、公共卫生和预防医学、健康教育等学科建设，加强中青年学科带头人的培养，大力推广使用适宜技术，争取通过一段时间的建设，使这些学科达到市级乃至更高层次学科建设水平。

申报海口医学扶持学科的基本条件如下：申报的学科在海口属于迫切需要提升的，并且专业团队相对稳定，研究方向较为明确，学科整体水平相对于其他省会城市还处于较低水平，但群众又迫切需要的；学科团队有较强的发展潜力，人员职称、年龄、学历结构等方面较为合理。学科带头人年龄原则上应在50周岁以下，必须具备高级以上职称，在海口学术界有一定知名度；学科能较好地完成所承担的实习生带教任务及其他培训工作；实行学科带头人负责制，有较为完善的学科发展规划，发展目标明确，措施切实可行。单位有扶持学科建设的优惠政策；医学扶持学科择优确认，已获得国家级、省级、市级重点学科的不再申报；学科梯队中有人出版过专著的优先考虑，有硕士以上研究生毕业生者优先考虑。

毛万春到海航集团调研

本报海口6月18日讯(记者刘操 通讯员符总)日前，省政协主席毛万春到海航集团调研，深入了解海航集团发展历程，看望在海航集团工作的省政协委员，并与海航集团董事局领导及集团相关单位负责人进行座谈交流。毛万春勉励海航集团，抓住发展机遇，实现更大的发展。

座谈会上，毛万春听取了海航集团负责人就集团发展情况与参与海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设建议的汇报。他指出，海航集团25年来扎根海南，经过不懈奋斗和努力，为全省经济社会发展作出了很大的贡献，在国内外国际上的知名度和影响力不断提升，成为了海南向世界展示形象的一张靓丽名片。习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神为海南未来发展举旗定向，其中明确了海南产业发展要以旅游业、现代服务业和高新技术产业为主导，海航集团要抓住千载难逢的发展机遇有所作为，努力成为海南推动自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的引领者和标杆。

毛万春强调，作为在海南成长起来的本土企业，创业25年来，海航集团在快速发展的同时，也为海南创造了巨额的税收和大量的就业岗位，有效提升了海南的知名度和影响力，为海南带来了良好的经济效益和社会效益，形成了企业和地方的双赢。海南省政协将一如既往全力支持海航发展，尽心尽力为海航集团发展排忧解难，切实解决企业发展过程中面临的问题。

省政协副主席吴岩峻，秘书长王雄参加调研。

导读

A站被黑之后——
我们的“网络隐私权”
还有哪些威胁?

A07

俄罗斯世界杯赛事前瞻

萨拉赫火线复出
能否救主?

波兰将遇挑战 日本再碰冤家

A09



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信

三亚出台“文物+旅游”
三年行动计划实施方案
策划建设史前文化遗址公园、
英墩遗址考古公园

本报讯(记者孙婧)近日，三亚出台了《三亚市文物+旅游三年行动计划实施方案》(以下简称《方案》)，将通过策划建设史前文化遗址公园、英墩遗址考古公园，推动海南史前文明走进民众视野。

《方案》提出，在积极挖掘古文明历史、艺术、科学价值上，三亚将实施史前文化遗址公园建设，以崖州区宁远河上游为史前人类聚落遗址，这一片区还包括众多错落分布的黎族村寨，将打造出史前田园农耕文化和遗址研学旅行一体化的体验项目。在活化古民居和近现代历史文化遗产方面，三亚将推进民国骑楼建筑群、东关打铁铺等近现代崖州历史街区的展示利用项目；推动保平村张家宅、保平村明经第、梅山孙氏宗祠等古建筑建成小型专题(综合)博物馆、历史名人纪念馆、实体书店或发展民宿产业等。

2018年海南省“招才引智”
大旅游业人才专场招聘会
明天举行!
6月20日 三亚美丽之冠大树酒店圣美厅

科学规划规范运作 推进海南赛马运动健康发展 ——专访省文化广电出版体育厅主要负责人

■本报记者 尤梦瑜

《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》中明确提出：“鼓励发展沙滩运动、水上运动、赛马运动等项目，支持打造国家体育旅游示范区。探索发展竞猜型体育彩票和大型国际赛事即开彩票。”文件发布以来，社会各界及舆论对我省发展赛马运动高度关注。

海南发展赛马运动有何意义？将如何发展？近日，记者就这些问题采访了省文化广电出版体育厅主要负责人。

记者：请问海南发展赛马运动有何意义？

答：海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港和国际旅游岛建设的核心之一，是打造国际旅游消费中心，需要一批国际通行的深受广大游客喜爱的文体旅游娱乐产品。马文化是中华民族优秀的传统文化，赛马运动是国际通行又深受世界各国人民喜爱的健康时尚运动，赛马运动项目也是目前大多数国际著名旅游城市的旅游名片。全世界现有80多个国家和地区发展赛马运动和赛马产业，创造了巨大的经

济效益和社会效益。我们将借鉴国际上的成功经验，发展海南的赛马运动及赛马产业，为游客提供更多的休闲娱乐选择，丰富海南自贸区、中国特色自贸港建设内容。

记者：海南将如何发展赛马运动？

答：发展赛马运动，进而发展赛马产业，是一个庞大的系统工程，一切从零开始，需谋定而后动。海南发展赛马运动当下很关键的是制定一个符合中央要求、科学的、高水平的赛马运动发展规划，并按此规划，规范发展赛马运动。要确保海南的赛马运动从一开始就走在正确的道

路上，不容半点闪失。

为确保我省赛马运动健康有序发展，目前我厅正在和相关学术研究机构及专业机构进行商谈，拟尽快研究制定出台《海南省赛马运动发展规划》，为我省发展赛马运动提供科学指导。规划确定后，我厅将根据规划要求，建设赛马场、训练场，成立马术俱乐部，有序组织各类体育赛马赛事。需要特别强调的是，在《海南省赛马运动发展规划》出台前，任何关于海南赛马运动的传言都是不实的，不要以讹传讹，防止上当受骗。(本报海口6月18日讯)